

60.008/H

## Belföldi hírek

1979. május 3.

bb. 1. kezdődik a petőfi-híd felújítása - csütörtöktől új forgalmi rend

az/fe/rj pr ie

1979. május 3.

csütörtökön hajnali 5 órakor megkezdődtek a petőfi-híd átépítési munkái. a megíjodott margit után most budapest legdélibb hidján a sor, hogy a 27 esztendő előtti felújítását követően másodszor is ujjászülessék. 1965-66-ban ugyan kicserélték vágányait, utburkolatát, de az erősen megnövekedett forgalom olymértékben gyorsította elhasználódását, hogy üzemben tartása - a forgalmat korlátozó intézkedések ellenére is - egyre több veszéllyel jár. az építők több hónapon át készülődtek a feladatra, a 4-es és a 6-os villamosoknak ideiglenesen a mester utcában teremtettek kikötőt, itt az új végállomás.

az ujjáépítéssel kapcsolatos forgalomtechnikai intézkedésekről dalmy tiber, az építkezés kormánybiztosa elmondta, hogy nem állítják le, csupán korlátozzák a hidon a forgalmat. persze ez a csupán szócska idézőjel közé kívánkozik, az építkezés ugyanis a margit-hidénál súlyosabban érinti a főváros közlekedését, hiszen a petőfi-híd az erzsébet után a legnagyobb forgalmat bonyolítja le, a tehergépkocsi-forgalmat számítva az élen áll, csúcsgalmai időben 3200 teherautó közlekedik rajta a két part között.

/folyt.köv./

bb. 1. / kezdődik a ... 1. folyt./rj

május 3-án reggel 5 órától este 21 óráig a hidat kizárólag a 3,5 tonnánál súlyosabb teherjárművek, a villamospótló autóbuszok és a megkülönböztetett jelzésű járművek használhatják. az építkezés ideje alatt egy-egy forgalmi sáv áll csak a közlekedők rendelkezésére. miután a villamosforgalom szünetel, a ferenc körüti metróállomás és a schönherz zoltán uti illetve a móríc zsigmond körtéri végállomás között villamospótló autóbuszok közlekednek. a móríc zsigmond körtértől a madách térig 47/a jelzéssel közlekedik majd villamospótló betétjárat. az erre haladó volán-autóbuszok elkerülve a boráros teret, az üllői uton haladnak majd, s innen térnek vissza a soroksári utra. a tömegközlekedési járművek boráros téri megállóhelyei megszüntetnek, ezeket a ferenc körüti gyalogos aluljáró közelében helyezik át.

a hidról letiltott személygépkocsiknak, illetve könnyű gépjárműveknek terelőhálózatot jelöltek ki: kelenföld felől az alsóhegyi uton és a hegyalja uton át, dél-budáról, albertfalváról a budafoki ut-dombovári ut-alsó rakparton át érhetik el az erzsébet hidat. az alsó rakparttól közvetlenül lehet felhajtani az erzsébet-hidra, célszerű tehát itt közlekedni, s nem a túlterhelt gellért-téren és a felső rakparton át. pesten az üllői ut és a közraktár utca-belgrád rakpart utvonalakon tart majd a forgalom az erzsébet hidra.

a zökkenőmentes közlekedést szolgálja, hogy a jelző-be rendezések, a forgalomirányító lámpák váltási idejét a kossuth lajos utcában és az erzsébet hidon megnyújtják, e térségben - és természetesen budán is - a főutvonalakon közlekedők jutnak előnyhöz. a kijelölt terelőutvonalakokat még a forgalom átírányítása előtt rendbehozták, ahol szükséges volt, megerősítették a burkolatot. az előkészületekben 14 vállalat vett részt, teljesítményük más elismerésreméltó, eddig mintegy 60 millió forint értékű munkát végeztek.

a petőfi-hid korszerűsítésének munkálatai a pesti hidfő szerkezeti elemeinek bontásával kezdődnek, speciális francia hidraulikus bontógép segítségével távolítják el az elhasznált, dobt vasbetonlemezeket, levétköztetik a hidat, csupán vasszerkezete marad meg.

/folyt.köv./

-2 -

bb. 1. / kezdődik a ... 2. folyt./rj

a hid felújítását összehangolták a csatlakozó pesti és budai körüti szakasz korszerűsítésével. a cél nyilvánvaló: számottevő forgalomkorlátozást ne kelljen később ismét elrendelni ez utóbbi munkák miatt. korszerűsítik hát a felhajtó utakat, mindkét hidfőben új gyalogos aluljárót építenek, kicserélik a közműhálózat egy részét. magáról a hidról: megújítják a pálya lemezét és utburkolatát, a vágányhálózatot, fényesebb lesz majd közvilágítása is. a beruházás költsége mintegy 700 millió forintot tesz majd ki, a kivitelezésben 35 vállalat vesz részt. az előzetes fölmérések szerint 24 hónapot venne igénybe az átépítés, ám az illetékesek úgy vélik, hogy a margit-hidi építkezés során sikeresen alkalmazott szervezés, erőkoncentráció tapasztalataival élve ez az idő 18 hónapra csökkenthető. úgy számítják, hogy az építkezés első ütemével - a hid hosszanti sávu egyharmadának ujjáépítésével - ez év novemberében elkészülnek.

a petőfi-hid felújítása költségben, tennivalókban a margit-hidénak kétszeresét teszi ki. sietteti az építőket, hogy a felújítást úgy kell ütemezni, befejeződjék még az árpád-hid rekonstrukciójának, szélesítésének 1980 végére tervezett kezdete előtt.

a várható közlekedési görcs oldódását segíti majd a jól megszervezett tájékoztatás. a hazánkba érkező autósok már a határon térképmelléklettel ellátott szórólapot kapnak. a 14 nyelven kinyomtatott tájékoztatóból kitűnik, hogy a tranzit nemzetközi teherforgalom számára budapestet elkerülő utvonalat jelöltek ki. intelem a honi közlekedőknek: csúcsidőben várhatóan torlódik majd a járműfolyam, s ezen nem segítenek sem a terelőutvonalak, sem más hidak, akinek tehát nem feltétlenül szükséges személygépkocsival erre közlekednie, vegye igénybe a tömegközlekedés járműveit. /mti/

.-.

bb. 2. eső miatt budapesten egyetlen koncert sem marad el - elkészült a nyári hangverseny-évad programja

i/mir/fe/rj ie

1979. május 3.

az idén először nem lesznek „esőnapok”, a nyári szaadteri koncerteken, s mégis minden tervezett fővárosi hangversenyt megtartanak majd - igéri az országos filharmónia, amely neves hazai és külföldi művészek, zenekarok, kórusok közreműködésével, csaknem hetven hangversenyből álló nyári programot szervezett a komolyzene szerelmeseinek.

/folyt.köv./

-3 -

bb. 2. / eső miatt... 1. folyt./rj

Budapesten ezen a nyáron is a sokak által ismert és kedvelt koncerthelyekre - a Zichy-kastély udvarába, a budai zenélő udvarba - invitálják a muzsika barátait, de rossz idő esetén a Zichy-kastély helyett a Zeneakadémia nagytermében, a városi zenélő udvar helyett pedig a Marcibányi téri művelődési központban csendülnek fel a várt melódiák.

A rendkívül gazdag és vonzó program nyitó koncertje június 18-án az Óbudai Zichy-kastélyban lesz: a Magyar Állami Hangversenyzenekar és a Budapesti Kórus Margittay Sándor vezényletével szólaltatja majd meg Haydn: az évszakok című művét. Ezt követően augusztus 16-ig Óbudán 28, a zenélő udvarban 22, a Marcibányi téri művelődési központban három, a Martonvásári Kastély-parkban pedig öt koncertet rendeznek.

A különböző bérleti sorozatok és külön-jegyes hangversenyek teljes skálája az oratórikus zenétől a szólóestekig a muzsika szinte minden műfaját felöleli. Önálló sorozatokban kapott helyet benne egyebek között a „világjáró kamaraegyüttesek”, ciklusa és a „bécsi zongoramuzsika”, -sorozat éppúgy, mint a hagyományos „Beethoven-estek”, és a „kis éji zene”, címmel összeállított szerenád-estek programja. A bérleten kívüli hangversenyek keretében pedig például a szocialista brigádok számára szervezett különkoncert mellett a Liszt Ferenc Kamarazenekar közkedvelt „ráadás-számaiból”, válogatott műsort hallhat majd a Zichy-kastély közönsége.

Az említett hangversenyeken kívül ezen a nyáron is tovább folytatódik a Mátyás Templom „nyári orgonaestek”, című sorozata, melynek műsorán június 1-től szeptember 28-ig a legkiválóbb hazai művészek mellett jeles külföldi orgonisták és kórusok is fellépnek.

A gazdag és változatos nyári program vendégművészei között olyan kiváló együttesek és muzsikusok játékát hallhatja majd a közönség, mint a moszkvai Beethoven vonosnégyes, amelyet a világ legrangosabb kamaraegyüttesei között tartanak számon, továbbá Robert Benz nyugatnémet zongoraművészt, akit az 1976. évi budapesti Liszt-Bartók zongoraverseny első díjasaként ismer a zenekedvelők népes hazai tábora. A Magyar Állami Hangversenyzenekar - amely ezen a nyáron több mint tíz szabadtéri koncertet ad - egyebek között Paul Capoligno világhírű olasz származású karmester vezényletével is részt vesz a programban. /mti/

bb. 3. „hites sorok”, - irodalmi műsor, száznál több könyvujdon-ság - előkészületek a könyvhétre a fővárosban ...

1!km/rj bc ie

1979. május 3.

Már pontosítják, formálják az ünnepi könyvhét fővárosi „menetrendjét”, az Állami Könyvterjesztő Vállalat az idén a szokott-nál is nagyobb gonddal készül a jelentős eseményre, hiszen jubilál az írók és az olvasók találkozásának ünnepe a magyar könyv nagy tavaszi seregszemléje. Fél évszázadot ért meg ez a szép és nemes kezdeményezés, mely immár évről évre igazolja, hogy a könyvhét valóban a kultúra egyetemes nemzeti ünnepe lett.

Gazdag választékából válogathatnak az olvasók az idén is, hiszen a Könyvkiadók előrejelzése szerint 105 újdonság kerül Budapest 110 könyvesboltjába, a díszes utcai sátrakba a pavilonokba, valamint a 2200 üzemi, munkahelyi könyvterjesztő-höz.

A könyvheti programsorozat május 30-án a fővárosi művelődési házban kezdődik a „hites sorok”, című irodalmi műsorral, amely a kiadók könyvheti kiadványaiból ad válogatást jeles elő-adóművészek közreműködésével. Ugyanezt az összeállítást bemutatják majd Budapest több nagyüzemének és munkáskörületének művelődési házában, így a Danuvia, a Gorkij művelődési házban, a Pest-erzsébeti csiliben, az egyesült izzó ifjúsági klubban, a Ganz mávág művelődési központban.

A fővárosi megnyitó a Blaha Lujza téren, június 1-én lesz. A központi megnyitó mellett Budapest több kerületében helyi rendezvényekkel köszöntik ugyanezen a napon az 50., jubileumi könyvhetet.

A változatos gazdag programban egyebek között több zenés irodalmi bemutató, mai költők alkotásaiból, valamint gyermekeknek készült vidám összeállítás, Móra Ferenc írásaiból izeltőt adó szabadtéri műsor szerepel. A jubileumi könyvhéten - ezében is - írók dedikálják majd műveiket a könyvsátraknál. A nemzetközi gyerekekévé alkalmából a könyvhét egyik napján, június 3-án az ifjúsági könyvesboltokban és a sátrakban a gyerekek kedvenc írói dedikálnak, s a múzeumkerttől a Vörösmarty térig a belváros több pontján vidám, zenés irodalmi műsorok is szórokoztatják a fiatalokat. /mti/

-.-

bb. 4. bérlet-, program a madách színházban - több jegy a pénztárban

i/me/z/rj pr ie v

1979. május 3.

elsők közt döntött a következő évad bérleti műsoráról a madách színház. a társulat, miként az előző években, a világ-irodalom klasszikusainak és a magyar drámairodalom képviselőinek alkotásait mutatja be a bérleőknek. az 1979-80-as évadban az első bérleti előadáson molnár ferenc: a doktor ur című bohózatát adják elő. a továbbiakban csehov három nővér-ét, szobó magda: a meráni fiu című művét, és shakespeare: sok hűhó semmiért című vígjátékát játsszák a bérleők előtt. a darabok sorrendjét később határozzák meg.

a következő évadra is 10 ezer bérletet bocsátanak ki, akár csak tavaly ilyenkor. a különbség: egy-egy bérlet csupán 4 előadásra szól, és nem hatra, mint a jelenlegi. vagyis: jövőre bérlet-tulajdonosok kevesebb előadáson foglalják el a helyeket, s így több jegy jut a színház pénztárába. valamennyi néző igényét persze így sem elégíthetik ki, de az eddigénél több lehetőséget adnak arra, hogy jegyhez jussanak azok is, akik csak egyik vagy másik előadást szeretnék megtekinteni. /mti/

bb. 5. népi műemlékek a balatoni idegenforgalom szolgálatában  
szé/kz/rj ie

1979. május 3.

a felújított balatonparti népi műemlékek közül számosat az idegenforgalom szolgálatába állítanak. ezzel egyrészt megoldják a hasznosításukat, másrészt pedig megteremtik a folyamatos karbantartásuk feltételeit. a műemlék-értékű szántópusztai cselédtelepülés 30 épülete közül három már ez év júniusától ilyen célokat szolgál. az egyikben endrédi csipkéket állítanak ki, a másik XIX. századi balatoni kisgrafikák tárlatának ad otthont, a harmadikban pedig csárda nyílik. a későbbiekben további három egykori cselédlakásban lovas szállót rendeznek be. /folyt.köv./

bb. 5. / népi műemlékek... 1. folyt./rj

minden bizonnyal sok látogatója lesz majd a fonyódi járásban a buzsáki népművészeti tájháznak, amelyet ugyancsak egy régi szép parasztházból alakítanak ki. a hozzá tartozó magtárban ajándékbolt is nyílik. látványos néprajzi gyűjteményt állítanak ki egy zamárdiban helyreállított parasztportán is. a kis-balaton melletti vörsön az országos környezet- és természetvédelmi hivatal rendez be népi műemlék épületben állandó kiállítást a kis-balaton természeti értékeinek, a hajdani pákászok tárgyi emlékeinek bemutatására.

a tó északi partján -, alsóvörsön felújítják, s ugyancsak az idegenforgalom szolgálatába állítják az ugynevezett török adószedő házát. tihanyban, ahol már öt régi épület szolgál muzeumként, újabb halászházakat mentenek meg az utókornak, veszprémben pedig egy több évszázados vizimalmot rendeznek be vendégfogadónak. /mti/

--

bb. 6. gyógyhely lett bük-fürdő

szel/jr kz ie

1979. május 3.

országos jelentőségű gyógyhellyé nyilvánította az egészségügyi miniszter bükgyógyfürdőt. az évente 600 ezer vendéget fogadó egyre gyarapodo nyugat-magyarországi fürdő ezzel új, magasabb kategóriába lépett. az ország 10. gyógyhelye lett.

a magasabb minősítést kimondó határozat szerint az új gyógyhelyen meg kell oldani az ivóvíz vastalanítását, meg kell szervezni bük-fürdő és a környező községek állandó központi orvosi ügyeletét, továbbá azt, hogy a gyógyszerek a nap bármely szakában beszerezhetők legyenek. ugyanakkorra az autóbusszállomásnak, a postahivatalnak és az abc áruháznak is el kell készülnie.

a gyógyfürdő területén tilos a szeszesital árusítás és szabadterei zajos rendezvényeket sem szabad tartani. /mti/

--

bb 7. ,,világlapot,, szerkesz tenek a pécsi gyermekek  
igó kz/ny ie 1979 május 3.

eszperantó ,,világlapot,, szerkesz tenek a pécsi gyermekek:  
a szabó istván úttörő ház eszperantista csoportjának tagjai. a  
havonta megjelenő pioniro / úttörő/ című gyermekujságot ma már  
husz országban olvassák, köztük olyan távoli helyeken is, mint  
vietnam vagy új-zéland. a lapot az 1966-ban pécsen rendezett  
eszperantó ifjusági világtalálkozót követően indították meg és az  
idén már a tizenharmadik évfolyamába lépett. hegedüs ilona peda-  
gógus irányításával gyermekek készítik az ujságot a hasonló koru  
-hat és tizennégy év közötti - lányok és fiuk számára, természe-  
tesen az első betűtől az utolsóig nemzetközi nyelven. bájos raj-  
zok, mesék, játékok, nyelvi gyakorlatok és rejtvények színesítik  
a pioniro-t, s rendszeresen közlik a beküldött leveleket is. a  
gyermekek nemzetközi évében még inkább világlappá válik a kis pé-  
csi ujság, amennyiben különböző országok kicsinyeiről közölnek  
írásokat./mti/

--

bb 8. újabb transzformátor alállomások kuvaitba  
sz/fe/ny pp ie 1979 május 3.

két, egyenként 132 kilovolt feszültségű transzformátor  
alállomás szállítására kötött szerződést a transelektro külkeres-  
kedelmi vállalat a kuvaiti villamosenergia és vízügyi minisztérium-  
mal. a tizmillió dollár értékű megállapodás alapján az alállomáso-  
kat a magyar ipar kulcsrakész állapotban adja át.

a szerződés jelentőségét növeli, hogy első ízben exportá-  
lunk licenc alapján készülő nagyfeszültségű kapcsolóberendezéseket  
ezekhez az alállomásokhoz. a licencet a ganz villamosági művek  
a svájci brown boveri cégtől vette meg, hat évvel ezelőtt. azóta  
ilyen kapcsolókat készítettek a borsodi vegyi kombinát részére,  
valamint a magyar-szovjet együttműködéssel felépült 750 kilovoltos,  
távvezeték, albertirsai állomásához. az itt szerzett tapasztalatok  
alapján egy holland intézet megvizsgálta a készüléket, majd a  
kuvaiti szakemberek a helyszínen tanulmányozták a magyarországon  
működő berendezéseket. ezek után vett részt a transelektro egy  
versenypályázaton, ahol ajánlatával megelőzte egyebek között a  
siemens és a hitachi-cégeket is.

a berendezéseket rövidesen elkészítik, s az alállomásokat  
jövőre helyezik üzembe. a transelektro egyébként eddig kilenc ha-  
sonló teljesítményű és 40 kisteljesítményű alállomást épített  
kuvaitban, egyrésztüket most szerelik./mti/

--  
-8-

bb 9. ujitási katalógus  
baj/kz/mné/ny ie

1979 május 3.

ujitási katalógust állítanak össze a debreceni konzerv-  
gyárban. ötven jelentős új módszert és más ujitást ismertettek  
benne. feltehetően valamennyi alkalmas arra, hogy más hasonló üze-  
mekben is felhasználják. a katalógus szerkesztői arra törekedtek,  
hogy főként azokat az ujitásokat tegyék ilyen módon közkinccsé,  
amelyek a termelékenység és a minőség javítására szolgálnak.

a katalógus összeállítására az adta az ötletet, hogy a deb-  
receni gyár évente 10-12 ujitást vesz át testvérvállalatoktól,  
s így gyakorlati tapasztalatai vannak arról, hogy milyen sokat  
lehet megtakarítani azzal, ha nem akarnak ,,feltalálni,, olyasmit,  
mialt másutt mások már megoldottak./mti/

--

bb 10. építő múzeuma  
kal/kz/mné/ny ie

1979 május 3.

az idén nyáron, az építő napján, megnyílik nyíregyházán  
az építő múzeuma. a kelet-magyarországi közmű-és mélyépítő  
vállalat kezdeményezésére létrejövő intézményben összegyűjtik  
és kiállítják az építőmesterség még fellelhető emlékeit, szerszá-  
mokat, gépeket, tankönyveket, fotókat stb. a szervezői áttekin-  
tést akarnak adni a mesterség oktatásának hazai fejlődéséről is./mti/

--

bb 11. a fáklya új számából  
i da/s/ny pr ie

1979 május 3.

a fáklya május 6-án megjelenő új száma megemlékezik május  
9-ről a győzelem napjáról. a kgst tagállamok dolgozóinak sikeres  
nemzetközi munkaversenyével publicisztikai írás ismerteti meg az  
olvasókat.

a dnyepetrovzski gépgyárban az üzem pszichológusok  
telefonszolgálatot létesítettek a dolgozók panaszainak és javas-  
latainak meghallgatására, s ennek eredményeként jelentősen nőtt  
a termelés hatékonysága. ugyancsak a pszichológusok kezdeményezé-  
sére kérdőíveken tájékoznak az üzemi közvélemény alakulásáról.  
a gépgyárban bevezetett módszerekről fotókkal illusztrált riport  
számol be.

/folyt köv/

-9-

bb 11. / a fáklya...folyt/ny

a kisinyovi állami egyetem dékánját, aki fiatal korában részt vett a belgiumi ellenállásban, portré mutatja be. a lenin-grádi ifjúsági színház főrendezője a legfiatalabbak színházzseregtéről, érdekes cikk olvasható az uszmanyi fenyvesről, amelynek fából építették a híres orosz hajóhadat nagy péter cár idején. az erdő ma többek között kísérleti hódtelepnek ad otthont.

orosz nyelvlecke, fáklya-fotó, filmelőzetes, valamint a szovjet kultúra és tudomány házának programismertetője zárja a fáklya legujabb számát./mti/

-.-

-10-

bb. 12. juhtenyésztési együttműködés baranyában

igó/kz/rj ie

1979. május 3.

együttműködésre léptek egymással a termelési szerkezetük átalakításán fáradozó baranyai juhtenyésztő szövetkezetek. három tájegység - a drávai síkság, a zselici dombvidék és a mecseki hegyvidék - legnagyobb juhos gazdaságai csatlakoztak a társuláshoz. valamennyien kedvezőtlen természeti adottságok közepette gazdálkodnak. a kooperáció előnyeinek sokoldalú kihasználásával az eddiginél erőteljesebben akarják fejleszteni a juhtenyésztési ágazatot. erre ösztönzi őket az, hogy szántóföldjeik általában gyenge termőképességűek, ugyanakkor kiterjedt legelőkkel rendelkeznek, amelyeket leginkább birkával hasznosíthatnak.

az együttműködésben résztvevő termelőszövetkezetek csaknem tizezer anyajuhot és azok szaporulatát gondozzák. a társulás gesztora a zselicben gazdálkodó szentlászlói buzakalászt sz lett, amely egymaga a juhállomány több mint felét mondhatja a magáénak, és így meghatározó szerepet játszik a kooperációban. ellátja a társüzemeket tenyészállatokkal, átveszi tőlük hizlalásra a bányákat, kidolgozza és átadja a leggazdaságosabb tartási technológiát, a juhodály építésének legcélszerűbb terveit, a pásztorokat leginkább ösztönző bérezési rendszert. az együttműködés kiterjed arra is, hogy közösen alkalmaznak szaktanácsadót, és közösen tartanak birkanyíró brigádot.

a szentlászlói buzakalászt sz-ben ugyyszólván a juhtenyésztési ágazat az egyetlen, amely minden évben - függetlenül az időjárástól - nyereséget hoz. a természeti körülmények / a meredek domboldalak / és a közgazdasági tényezők / a juhtartás jövedelmezősége / egyaránt arra ösztönzik a szövetkezetet, hogy meggyorsítsa az ágazat fejlesztését. ennek megfelelően a nyolcvanas évek közepéig megkétszerezik a juhállományt a zselici dombokon. már az idén átlagosan öt kiló körüli gyapjut nyírtak az anyajuhokról és hatezer hizlalt bányát értékesítenek az év folyamán. a hegyi legelőket, ahol a hagyományos traktorok nem tudtak biztonságosan működni, speciális gépsorokkal művelik. /mti/

-.-

7.50 rj

SHI

-11 -

bb. 13. közműtérképek a településekről

i/sb/rj pp ie

1979. május 3.

a közműnyilvántartást és az ehhez szükséges közműtérképeket, Budapest és valamennyi város számára 1989 végéig a községekben pedig az új földmérési alaptérkép kidolgozását követően, a szükségesnek megfelelő időpontban el kell készíteni. Erőből intézkedett most az építésügyi és városfejlesztési miniszter más tárcák és országos főhatóságok vezetőivel egyetértésben.

a közműtérképek és nyilvántartások hitelt érdemlő adatai ismeretében lehetőség nyílik arra, hogy elkerüljék azokat a felesleges károkat, amelyeket a fővárosban és az ország nagy városaiban - éppen a vezetékekről kapott bizonytalan információk miatt - az építkezések munkagépei okoznak a közműhálózat megrongálásával. az építőknél azonban nemcsak a károk elkerülése miatt, hanem az új létesítmények közműellátása céljából is pontosan ismerniük kell a vezetékálózat nyomvonalát, hogy meghatározhassák a becsatlakozásra legalkalmasabb pontokat.

a tanácsai építésügyi hatóságok feladata a nyilvántartások és az alaptérképek elkészítése, a közműadattár létrehozása, valamint folyamatos kiegészítése. az építésügyi hatóságnak a közművezetékek kezelői szolgáltatják a szükséges adatokat saját nyilvántartásuk alapján, s mivel ezek nagyon sok helyen hiánysak, meg kell szervezni a különböző vezetékek felkutatását, felmérését is. ez a nagy munka indokolja, hogy a települések jól programozott intézkedési tervet készítsenek, s e szerint az előírt határidőn belül elvégezzék a munkát. július elsején lép hatályba az új intézkedés, amelynek melléklete ad részletes tájékoztatást a közműnyilvántartás elkészítésének és folyamatos vezetésének részleteiről. /mti/

--

8.35 rj

-12 -

g20 rj

bb. 14. új Lada gyújtáselosztó

tóa/kz/rj ie

1979. május 3.

a togliauti autógyárral együttműködésben továbbfejlesztették a Lada személygépkocsik gyújtáselosztóját a Bakony Művek Keszthelyi Gyárában. az új változat a hengertérben uralkodó nyomásviszonyok alapján korrigálja a gyújtószikra adagolását, s ezzel egyenletesebbé teszi a motor működését, s ugyanakkor biztonságosabbá az indítást. a Keszthelyi Gyár felkészült az új típusú gyújtáselosztó gyártására, s már az idén 100 000-et szállít belőle szovjet partnerének. 1980-tól, a tervek szerint, már csak az új típusú gyújtáselosztót használják a Lada személygépkocsikhoz. /mti/

--

bb. 15. új keverőtelep az utépitőknek

gom/kz/rj ie

1979. május 3.

új keverőtelep kipróbálását kezdték meg Kaposváron. a hengerelt aszfalton kívül öntött aszfalt és beton előállítására is alkalmas. 65 millió forintos beruházási költségét a KPM Somogy megyei közúti igazgatósága, a Kaposvári közúti építőipari vállalat és a MÁV fedezte. a telep 60-70 kilométeres körzetben látja el az utépitőket, úgy építették, hogy később előregyártott betonelemek készítésére is berendezhessék. ezeket a tervek szerint kisebb hidak építésére használják majd fel. /mti/

--

bb. 16. az első tapasztalatok - a Petőfi híd lezárása után

i/jf/rj di

1979. május 3.

jóllehet a fővárosi forgalomirányítás szervei nagy erőket vontak össze a Duna-hidakhoz vezető utakon, közlekedési csomópontokon, mégis súlyos zavarokat okozott a közlekedésben a Petőfi híd csütörtök hajnali részleges lezárása. a soroksári úton több kilométeres konvojokban torlódtak össze a gépjárművek és reggel 6 óra tájban több ízben is forgalmi dugók keletkeztek, amelyeket csak nagy nehézségek árán lehetett feloldani. a terelőutakon sem volt sokkal jobb a helyzet. /folyt.köv./

9.00 rj

-13 -

g25 rj

bb. 16. / az első tapasztalatok... 1. folyt./rj

ráadásul a forgalomirányítók hiába igyekeztek ezeken a vonalakon is elsőséggben részesíteni a tömegközlekedés járműveit, nem egyszer csak hosszú veszteglés után tudták folytatni útjukat az autóbuszok, mert n. egyes személygépkocsivezetők nem adták meg a továbbhaladás lehetőségét. reggel 7 óra tájban a petőfi-hídon részben helyettesítő szabadság-hídon, valamint az erzsébet-hídon még a lépésben is alig lehetett haladni. az üllői úton, a nagyköruton, valamint a kálvin téren szintén erősen lefékeződött a forgalom tempója.

a soroksári úton a 23-as, a 154-es, és az 54-es autóbuszok, a nagyköruton a 12-es autóbusz, a villamosok, a pesti és a budai oldalon a hidakhoz vezető és az azokon áthaladó autóbuszok reggel 8 óráig igen sokat késnek.

az első hajnali tapasztalatok szerint továbbra is nagy nehézségekre kell számítani a főváros közlekedésében a petőfi hid rekonstrukciója idején. /mti/

--

bb 17. sikeres profil tisztítás - megkezdték a nagy teljesítményű hegesztőpisztolyok sorozatgyártását bicskén

zsi/um di

1979. május 3.

új típusu hegesztő- és lángvágó pisztoly sorozatgyártása kezdődött meg csütörtökön az mmg bicskei gázautomatika üzemében. a licenc alapján készülő hegesztőpisztoly a réginél egyharmaddal gyorsabban vágja a fémekeket, így alkalmazásával jelentős mennyiségű disszous gázt és oxigént takaríthatnak meg a felhasználók. a gyártáshoz új szerszámműhelyt építettek bicskén, és korszerű forgácsoló gépeket állítottak munkába. az agatipusu hegesztőpisztolyból az idén huszezer, 1980-ban 40 ezer darabot készítenek exportra.

/folyt.köv./

- 14 -

12.05/um

12.05

bb 17. /sikeres ....folyt./um

az új termék bevezetésével a bicskei gyár teljesen átalakította korábbi vegyes gyártmány szerkezetét. több gazdaság-talan készülék, például a festékszóró pisztoly, az acetilén gázégő, a benzínlámpa, és a tömlőszelepek gyártását - a szükséges gépekkel és technológiával együtt - különböző tanácsvállalatoknak és szövetkezeteknek adták át, így ezek a termékek továbbra sem hiányoznak belső piacon. az új gépsorokon a nagy teljesítményű hegesztő- és lángvágó pisztolyon kívül bonyolultabb gázszabályozókat, nagy nyomású szelepeket és gyújtó-égőket készítenek majd a szocialista országok energiarendszeréhez. a sikeres profil tisztítással a mechanikai mérőműszerek gyára bicskei gázautomatika üzeme kevesebb fajta, de értékesebb termékeket állít elő - változatlan munkással. /mti/

--

bb. 18. oktatási küldöttség utazott Libiába

1979. május 3.

s/rj di

gosztonyi jános államtitkár vezetésével csütörtökön oktatási küldöttség utazott Tripoliába, a libiai arab szocialista oktatási államtitkárának meghívására. a delegáció bucsuztatásánál jelen volt Mohamed T. Bugaighis Libia budapesti nagykövete is. /mti/ népi állam --

bb 19. közlekedési és külkereskedelmi megállapodás a gazdaságosabb nemzetközi fuvarozásra

1979. május 3.

t kf/fe um pp di

fuvarkoordinációs iroda létrehozásáról írt alá megállapodást Klézli Róbert közlekedés- és postaügyi miniszter helyettes és Udvardi Sándor külkereskedelmi miniszter helyettes csütörtökön a Hungarocamion Népstadion uti székházában.

/folyt.köv./

- 15 -

12.10/um

12.10

bb 19. /közlekedési ...folyt./um

a vállalkozásban legérdekeltebb tíz közlekedési és külkereskedelmi vállalat - a hungarocamion, a hungarocamion-volán közös iroda, a malév, a mahart, valamint az agrimpex, a terimpex, a masped, a hungarofrukt, a chemolimpex és a magyar hűtőipar - vezetői ugyancsak aláírták az iroda működését szabályozó ügymenetet. az iroda feladata a nemzetközi szállítási igények és a rendelkezésre álló magyar fuvarozási kapacitás összehangolása.

az iroda felállításával intézményesített kereteket teremtenek a deviza-megtakarító hazai fuvarszközök igénybevételére. a tanácsadó, véleményező joggal felruházott, külön apparátus nélkül dolgozó önkéntes vállalkozás - amely a hungarocamionnál működik - két héten belül megkezdí tevékenységét. a külkereskedelmi vállalatok az irodának jelentik be az éves és az ennél rövidebb távra szóló export-import szállítási terveiket, igényeiket, s ugyancsak az iroda gyűjti össze, kíséri figyelemmel az érintett közlekedési vállalatok fuvarkapacitását. az igények és a rendelkezésre álló lehetőségek alapján gondoskodnak arról, hogy a szállítmányok a leggazdaságosabb módon jussanak rendelkezési helyükre.

az iroda tevékenysége, átfogó értékelése, tájékoztatása alapján a két minisztérium rendszeresen ellenőrzi a nemzetközi fuvarozási tevékenységet. /mti/

--

bb. 20. balesetek

fe/rj di

1979. május 3.

tokaj belterületén majoros emil 33 éves gépkocsivezető tiszatardosi lakos tehergépkocsival felszaladt a gyalogjárda, és ott elütötte baranyi jános 63 éves uttisztító rakamazi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint majoros emil figyelmetlenül vezetett, a rendőrség bevonta vezetői engedélyét, és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

kistelek külterületén dimitrov slobodán 26 éves egyetemi hallgató, jugoszláv állampolgár, ujvidéki lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló varga antal 76 éves nyugdíjas, ópusztaszeri lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint dimitrov slobodán nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség eljárást indított ellene. /mti/

--

12.25 rj

-16 -

13.10  
rj

bb. 21. jelentkezzenek a szemtanuk

rj di

1979. május 3.

március 23-án 12 óra 10 perc körül budapesten a xiv. kerületben, a thököly ut és a hungária körut kereszteződésénél lévő villamosmegállóban egy kiinduló 67-es jelzésű villamosról leesett dr. szilvássy zoltánné és halálos sérülést szenvedett. a brfk közlekedésrendészete kéri azokat, akik a balesetet látták és felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek a brfk közlekedésrendészetének balesethelyszínelő és vizsgálati osztályán / budapest, xiv. kerület hungária krt. 149. iii. em. 306-os szobában, vagy telefonon a 220-848/171-es mellékállomáson. /mti/

--

bb. 22. időjárásjelentés

rj di

1979. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben:

hűvös, változékony idő

kontinensünk legnagyobb részének időjárását még mindig az a hatalmas kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon alakítja, amelynek középpontja csütörtök reggel a skandináv - félsziget déli része fölött volt. a ciklon keleti, délkeleti oldalán meleg levegő áramlik a szovjetunió európai területére. ott a legmagasabb nappali hőmérséklet néhány fokkal a sokéves átlag fölött van. ugyanakkor a ciklon nyugati, délnyugati oldalán több hullámban hideg levegő érkezik a brit-szigeteken át, a német-lengyel síkság, valamint az alpok és kárpátok vidéke felé. a hideg levegő vonulását nem egy helyen havazás, hózápor kíséri. péntek estig a kárpát-medencébe hűvös, de már szárazabb levegő érkezik, így kevesebb helyen lesz eső.

hazánkban szerdán az ország északi részén csak kissé szakadozott föl a felhőzet, délkeleten, keleten viszont 6-10 órán át sűrűt a nap. a tiszántulon és a duna-tisza közén csak néhány helyen, máshol sokfelé volt eső, zápor, helyenként zivatar. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 10 mm között váltakozott, de a dunántul nyugati részén 12-26 mm között alakult. szerdán a legmagasabb nappali hőmérséklet 16-22 fok között volt, ma hajnalra keleten 7-13, máshol 2.7 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a tiszántulon változóan felhős, máshol jobbra borult volt az ég. főleg a dunántulon esett sokfelé az eső, záporosó. a hőmérséklet 11 órakor északnyugaton csak 5-9, délkeleten viszont 15-19 fok között váltakozott.

/folyt.köv./  
12.45 rj

-17 -

13.10  
rj

bb. 22. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 12,2 fok volt, 2,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1009 mb /757 mm/ mérsékelten emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 11 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

keleten, délkeleten tovább növekvő, északnyugat felől viszont lassan csökkenő felhőzet. csütörtökön még sokfelé, pénteken inkább csak keleten eső, zápor. az élénk, időnként megerősödő északnyugati, északi szél pénteken a dunántúlon délnyugatra fordul.  
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 2-7 fok között, északnyugaton talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 10-15 fok között.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

változóan felhős, az évszakhoz képest hűvös idő. esőre, záporosóra továbbra is számítani kell. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 3- plusz 8 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 13-18, később 15-20 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható

a duna vízállása budapestnél 420 cm, hőmérséklete 10.6 fok.  
/mti/

--

bb. 23. soltész istván romániába utazott

k/sz/rj pp di

1979. május 3.

soltész istván kohó- és gépipari miniszter csütörtökön joan avram román miniszter meghívására romániába utazott. a két miniszter aradon és nagyváradon áttekinti a magyar-román gépipari együttműködés helyzetét, és meghatározza a további együttműködés főbb feladatait. /mti/

gépgyártóipari

--

13.55 rj

-18 -

14<sup>55</sup>  
87

bb. 24. magyar küldöttség utazott baselbe

t/km/rj pr di

1979. május 3.

csütörtökön baselbe utazott - darvasi istván, az országos béketanács alelnöke és dr. káldy zoltán evangélikus püspök a béke világtanács és az obt elnökségének a tagja. a két országgyűlési képviselő május 4 és 6 között a palesztin néppel való szolidaritás nemzetközi konferenciáján vesz részt. a béke világtanács rendezte tanácskozás célja, hogy az egyiptomi-izraeli különbéke után kialakult veszélyes helyzetben kifejezésre juttassa a világ haladó erőinek szolidaritását a palesztin néppel. /mti/

-- egyház országos elnök-

bb. 25. hat megye közművelődési szakembereinek tapasztalatcseréje

ráb/st/rj di

1979. május 3.

hat megye - fejér, győr-sopron, komárom, pest, vas és veszprém-közművelődési szakembereinek háromnapos tapasztalatcseréje kezdődött csütörtökön tatán. a résztvevők arról tanácskoznak, hogyan javíthatók a falvakban a közművelődés feltételei. komárom megyében ebből a célból megkezdték az ugynevezett komplex intézmény-hálózat kialakítását. ez azt jelenti, hogy a községekben közös irányítás alá kerülnek az iskolák, a művelődési házak, a könyvtárak és a klubok. így szorosan együttműködve, közös anyagi teherviseléssel gondoskodnak a lakosság szórakozásáról, művelődéséről. a tatabányai tapasztalatcserén résztvevő 60 közművelődési ember a többi között e komplex intézményhálózat előnyeit tanulmányozza komárom megyében.

a hat megye tanácsi vezetői nemrégiben az élet minden területére kiterjedő együttműködési szerződést kötöttek. ennek keretében illeszkedik a közművelődési szakemberek mostani tanácskozása is. a későbbiekben veszprém megyében a felnőttoktatási stúdiók vezetőinek, fejér megyében az ifjúsági klubtanácsok vezetőinek, s ugyancsak komárom megyében a színjátszó- és képzőművészeti szakörök vezetőinek teremtenek lehetőséget hasonló tapasztalatcserére. /mti/

--

14.35 rj

-19 -

16<sup>00</sup>  
87

bb. 26. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke csütörtökön  
14 óráig

1979. május 3.

rj di

1. petőfi-híd felújítása
2. nyári hangverseny-évad programja
3. elkészültek a könyvhétre a fővárosban
4. bérlet-program a madáchban
5. népi műemlékek
6. gyógyhely bük-fürdő
7. világlapot szerkesztenek pécsen
8. transzformátor állomások kúváiban
9. ujtási katalógus
10. építők muzeuma
11. fáklya új számából /1. sz. jav./
12. juh tenyésztés baranyában
13. közműtérkép
14. új Lada gyűjtéselosztó
15. új keverőtelep
16. tapasztalatok a petőfi-hídnál
17. hegesztőpisztoly sorozatgyártása bicskén
18. oktatási küldöttség utazott Libiába /2. jav./
19. megállapodás a gazdaságosabb nemzetközi fuvarozásra
20. balesetek
21. jelentkezzenek a szemtanúk
22. időjárásjelentés
23. Soltész István
24. magyar küldöttség Baselbe
25. hat megye közművelődési tapasztalatcseréje
26. hírjegyzék.

/mti/

--

14.45 rj

-20 -

16<sup>05</sup>

bb. 27. ötletkötet, ujtóműhely - több mint 3 milliárd forint-  
ujtásokból

i ö kg sz, rá, szü, il di

1979. május 3.

az év első negyedében benyújtott kollektív ujtási javaslatok, egyéni ötletek már előre jelzik, hogy az idén ezek a szellemi alkotások a tavalyi három milliárd 682 millió forintnál nagyobb eredményt hoznak a népgazdaság számára. az újabb lendületet kapott ujtóversenyben most elsősorban az energiatakarékos és a gyártási eljárások korszerűsítését szolgáló új technikai megoldások, ötletek kidolgozására törekse-  
nek az ujtók. az országos találmányi hivatal különféle intéz-  
kedésekkel, kiadványokkal segíti elő, hogy ezek a szellemi ja-  
vak ne csak egy vállalatnál, hanem minél szélesebb körben ke-  
rülhessenek bevezetésre. hamarosan megjelenik a hazai műszaki,  
szellemi alkotások gyűjteményének újabb kötete, az előző ilyen  
„ötletkötet”, elterjesztése nyomán két év alatt 300-ról 576-ra  
növekedett a több üzemben is hasznosított ujtások vagy találmányok száma. ennél sokkal több mintegy 71 ezer az egy üzemben hasznosított ujtás, s nagyobb részüket a gépipar, a nehézipar a közlekedés és a könnyűipar vállalatainál nyújtották be.

egy év alatt 44 millió forint hasznot hoztak az ujtások az egyesült izzónak. részben az „egy brigád-egy hasznosított ujtás”, mozgó felfüggesztésének eredményeként a múlt évben beadott 679 ötlet közül eddig 327-et hasznosítottak. ezekben ujtási díjként 1,7 millió forintot fizettek ki. a közel múltban bevezetett ujtások egyikét a fényforrás gyár három dolgozója, Balogh János, Dinka Robert és Palásti József javasolta alapján hasznosították, s ennek nyomán máris 6 millió forint eredményt könyvelhetnek el. a fényforrás burák nagysorozatú darabolásánál ugyanis egyszerű, ötletes sablont kezdtek alkalmazni. ezáltal szinte megszűnt a selejt az import csövekből sokat megtakarítanak. a sablonok elkészítése nem igényelt semmiféle beruházást.

a nehéziparban különösen sok jó ötletet, javaslatot nyújtottak be a bányászati dolgozói. a magyar szénbányászati tröszt földalatti és külszíni üzeimiben az ebből származó éves gazdasági haszon tavaly meghaladta a 170 millió forintot az ujtások gyakorlati bevezetésével egyenletesebbé, gazdaságosabbá vált a nagyteljesítményű gépek, a fejtő, a rakodó és a szállító berendezések kihasználása. több üzemben pedig jelentős értékű anyagot, villamosenergiát takarítottak meg. ugyancsak az ujtások eredményeként javult a földalatti munkahelyeken a biztonság, csökkentek a baleseti veszélyforrások.

/folyt.köv./

- 24 -

15.20/il

16<sup>10</sup>

bb. 27./ ötletek .... folyt./il

örvendetesen növekszik a szénbányászat ujtómozgal-  
mában a fizikai dolgozók aránya. a javaslatok 40-50 százaléka tő-  
lük származik, de egyes vállalatoknál, mint például a borsodi,  
a nógrádi és a várpalotai szénbányáknál még ennél is magasabb a  
munkások aránya. több üzemben kis műhelyeket rendeztek be az  
ujtók kísérleteihez. a borsodi szénbányáknál a fiatal műszakiak  
segítenek a fizikai dolgozóknak javaslataik kidolgozásában, a  
mecseki szénbányáknál üzemi ujtóköroket alakítottak a munkások  
ösztönzésére.

a közlekedésben élénk az ujtási kedv az ország legnagyobb  
vállalatánál, a máv üzemeiben. szép sikereket ért el  
a landler jénőjárműjavító üzem több mint másfélezres kollektívája,  
itt tavaly 361 javaslatot nyújtottak be a dolgozók, s ezek közül  
134 ötletet már a gyakorlatban hasznosítanak. ennek nyomán az  
üzem mintegy négy millió forint megtakarítást ért el. a járműjavi-  
tóban sikerrel rendezték meg a közelmúltban az ötlet-hetet, s a  
szocialista kollektívák vállalásaikban rögzítik az ujtási célo-  
kat. az egyik leghasznosabb ujtás -a kenyeres julia máv kiváló  
brigád nevéhez fűződik, s a hűtőkocsik lemezburkolatának a koráb-  
binál hathatósabb korrozió-védelmet szolgálja. az új technológia  
kocsinként 50 normaóra megtakarítást jelent, így a vagonok átlag  
5-6 nappal kevesebb időt vesz tegelnek a javítások miatt.

a ruhaipari vállalatok országos ujtási versenyében tavaly  
debreceni ruhagyár, vitte el a pálmát, egy év alatt 160 ujtást  
nyújtottak be a dolgozók, ebből 86-ot a gyakorlatban is alkalmaz-  
nak. ezek gazdasági eredménye meghaladta a 4,7 millió forintot.  
sok az ujtó nő, s valamennyi szocialista brigád bekapcsolódott az  
„egy brigád-egy ujtás, mozgalomba. az ötletek többsége a kü-  
lönféle kézzel végzett munkafázisok gépesítését segíti. ennek nyo-  
mán az egyik legtöbb figyelmet, megterhelést igénylő munkafázist  
a gombvarrást már minden üzemszben gépesítették. egy fiatal ujtó  
pál csaba pedig olyan gomblyukvarrógépet szerkesztett, amely 64  
féle programot végez, s a gép egy műszakban csaknem 3000 gomblyu-  
kat varr./mti/

.-.

bb. 28. az írószövetség közli:

gg pr il di

1979. május 3.

május 5-én szombaton délelőtt 11 órakor radnóti miklós emlék-  
táblájánál a koszoruzási ünnepség a xiii. kerület radnóti miklós  
utcában - a korábbi közléssel ellentétben nem az 5-ös, hanem a  
45-ös számú háznál lesz./mti/

.-.

- 22 -

bb. 29. negyvenhétezer zeneiskolás vidéken

mzs kz il di

1979. május 3.

a hangszeres szólistákéhoz hasonló fórumot teremt a fő-  
városban a vidéki operanékesek számára is a zeneművészek orszá-  
gos szövetsége. mint a szövetség elnökségének csütörtökön győ-  
rött megtartott ülésén ennek indoklásaként is hangoztatták, az  
utóbbi években a többi művészeti ághoz hasonlóan, a zene terü-  
letén is számottevően megnövekedett a vidék szerepe. gyors ütem-  
ben gyarapodik zenei intézményeinek száma, s vidéki városaink  
zenei programjai közül nem egyet országos érdeklődés kísér. a  
fővárosban 16 000 vidéken pedig 47 000 diák tanulja a zenei a-  
lapismeretét, s ma már valóságos társadalmi igényt fejez ki az  
is, hogy az országos filharmónia a fővároson kívül rendezze  
hangversenyeinek a négyötödét.

a szövetségnek öt vidéki csoportja van, s ezek közül a  
egyik az észak-dunántúli -győrött működik. az ülésen külön elis-  
meréssel szóltak arról, hogy az „éneklő ifjúság, mozgalom  
éppen győrből indult el, s a rábaparti város jelentős szerepet  
játszott a fejlesztésében is./mti/

.-.

bb. 31. balatoni közegészségügyi napok síófokon

káp st il hgy

199. május 3.

a balatoni közegészségügyi napokat az idén 20. alkalommal  
rendezik meg. a háromnapos tudományos tanácskozás csütörtökön  
kezdődött síófokon a dél-balatoni kulturális központban. a meg-  
nyitó plenáris ülésen szögön éva egészségügyi minisztériumi ál-  
lamtitkár tartott előadást az egészségügyi politikánk főbb irány-  
vonalai, címmel.

a hét szekcióban ülésező tudományos tanácskozáson több  
mint 160 előadás hangzik el. előadásokat tartanak egyebek között  
a balaton és üdülőkörzete vízhygiénés helyzetéről. a balatonkör-  
nyéki hévizek balneológiai hasznosításának kérdéseiről.  
szó lesz az élelmiszeripar egyes ágazataiban a gyártástechnoló-  
giával és munkakörülményekkel összefüggő egészségkárosodások-  
ról, a növényvédőszer felhasználásának munkaegészségügyi  
kérdéseiről, az ipari és mezőgazdasági üzemekben keletkező hulla-  
dékok hatástalanításáról. a tanácskozás előadói között bolgár,  
csehszlovák és szovjet közegészségügyi szakemberek is szerepel-  
nek./mti/

.-.

16.30/il

- 23 -

17<sup>00</sup>

bb. 30. sajtótájékoztató a tavaszi bnv lengyel részvételéről

t kg mi pp il hgy

1979. május 3.

Lengyelország hét iparággal képviselteti magát az 1979-es tavaszi budapesti nemzetközi vásáron - jelentette be Edmund Trella, Lengyelország budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa csütörtöki sajtótájékoztatóján. A lengyel vállalatok összesen 2180 négyzetméter területen állítják ki ujdonságaikat és a magyar partner által már részben megismert termékeiket.

A lengyel ipar hagyományos részvevője a budapesti vásároknak, most elsősorban azokkal a termékekkel jelentkezik, amelyek várhatóan felkeltik a magyar szakemberek érdeklődését és ennek nyomán nemcsak vásárlásra, üzletkötésre, de újabb kooperációk kialakítására is sor kerülhet. A két ország között élénk az árucseré-forgalom, értéke tavaly meghaladta a 650 millió rubelt, ez tíz százalékos növekedést jelent az előző évihez képest. A magyar vállalatok többségében szerszámgépeket, számítástechnikai berendezéseket, mezőgazdasági felszereléseket szállítanak, ahonnan cserébe - amint a mostani kiállítás árubemutatója is tükrözi majd - építőipari és bányászati gépek, rádiótechnikai és elektronikai cikkek és mezőgazdasági gépek érkeznek.

Jónéhány ágazatban állnak kooperációs kapcsolatban a két ország vállalatai, így elsősorban a gépiparban, a vegyiparban és az építőiparban. Mint ismeretes lengyel szakemberek építik a kabai cukorgyárat, amelynek modellje a tavaszi bnv-n is bemutatkozik. A bnv-re a lengyel partnerek újabb gyárépítési ajánlattal érkeznek, vegyipari üzem létesítésére kínálnak lehetőséget a magyar félnek.

A kiállításon a bumár külkereskedelmi vállalat lesz a legnagyobb lengyel résztvevő. Újfajta autódarukat, építőipari felvonókat mutatnak majd be, ezeknek különféle változatai már jól ismertek a magyar vállalatoknál. Korszerű hidraulikus rakodó gépei az anyagmozgatás könnyítését, gépesítését szolgálják, ezek iránt különösen nagy a kereslet a magyar vállalatok körében.

Gazdag választékkal érkeznek az elektrim kapcsoló szekrényei, telefonkészülékei, mellett az a tűzmentesítő készülék is kiállításra kerül, amely magyar partnerrel közösen került kifejlesztésre, s a bányák biztonságtechnikájának fontos eszköze.

/folyt.köv./

- 24 -

16.40/il

170

bb. 30./sajtótájékoztató .... folyt./il

A varimex külkereskedelmi vállalat orvosi készülékekből, sebészeti eszközökből kínál jónéhány ujdonságot, a metronex pedig elektrotechnikai mérőberendezéseket és sugárzástechnikai berendezéseket hoz a kiállításra. Az unitra különféle technológiai berendezéseket, s új típusú képmagnót, a labimex pedig laboratóriumi üvegeket készülékeket állít majd ki. A kiállítás egyik érdekessége, a pesetel vállalat ujdonsága, az m-18-as jelű repülőgép, amely főként a mezőgazdaság számára hasznosítható./mti/

-. -

bb33. megkezdődött a magyar néphadsereg amatőr színjátszóinak országos fesztiválja

kov kz il hgy

1979. május 3.

Egerben csütörtökön megkezdődött a magyar néphadsereg keretében működő színjátszó csoportok és irodalmi színpadok negyedos országos bemutatója. A történelmi város ezúttal ötödik alkalommal ad otthont a katonafiatalok hagyományos kétévenként ismétlődő rendezvényének. Az országos bemutató széleskörű válogató versenyeken legjobbnak bizonyult 24 együttes verezst. A kiemelkedők arany- ezüst- illetve bronz diplomát kapnak. A legjobb teljesítményt nyújtó színjátszó csoportok és irodalmi színpadok május 6-án gálaműsort adnak az egri gárdonyi géza színházban./mti/

-. -

bb. 34. megszervezik a német nemzetiségi lakosság képzőművészeti életét

igo kz il hgy

1979. május 3.

Képzőművészeti szekciót hoznak létre a magyarországi németek demokratikus szövetsége közművelődési bizottságának keretei között. A feladata a hazánkban élő német nemzetiségű lakosság képzőművészeti életének szervezése lesz. A szövetség sajtó- és kulturális bizottságának csütörtökön pécsen tartott együttes ülésén elkezdték arra már a legutóbbi nemzetiségi kongresszus is állást foglalni amellett, hogy a hazai németek kulturális élete a képzőművészet terén is szervezett formát öltözzön.

/folyt.köv./

- 25 -

16.45/il

1410

bb. 34./megszervezik .... folyt./il

az ország számos vidékén élnek, alkotnak német nemzetiségű festők, grafikusok, szobrászok, keramikusok, faragók és szövők, többnyire egymástól mit sem tudva, a rendszeres kiállítás lehetőség nélkül. első lépésként tehát számba veszik a hivatásos és amatőr művészeket, majd képzőművész szakcsoportokat szerveznek a német nemzetiségű területeken. a cél az, hogy szervezileg is elősegítsék a hazai németiség képzőművészeti alkotókésziségének kibontakozását és művész-színvonalra való emelését. a nemzetiségű szövetség először rendezett képzőművészeti tárlatot a közelmúltban pécsen: három soroksári születésű német származású festőművész állította ki képeit. azt tervezik, hogy nyári alkotótáborokat szervezzenek a legtehetségesebb nemzetiségű képzőművészek számára, s műveiket helyi, körzeti és megyei kiállításokon, illetve országos gyűjteményes tárlatokon a közönség is megismerheti.

az ülésen megvitatták a rádió és a televízió országosan sugárzott német nemzetiségű műsorait, amelyeket pécsen szerkesztenek. a vitában részt vettek a szerkesztők is. az adások tavaly indultak: a rádióban júniusban a televízióban pedig augusztusban tehát már elegendő tapasztalat gyűlt össze a műsorok értékelésére.

az ország különböző részén élő német anyanyelvű emberek elégedetten nyilatkoztak a tartalmas, színes adásokról, amelyek soprontól békésig átfogják a hazai németiséget s jól szolgálják a nemzetiségű lakosság gazdasági, politikai és kulturális tájékoztatását. éppen ezért javasolták a tanácskozáson, hogy fokozatosan bővítsék a műsoridőt, továbbá teremtsék meg a műszaki feltételeit annak, hogy a rádió és a televízió német nyelvű adásai eljussanak valamennyi nagy nemzetiségű területre./mti/

-.-

bb.32. együttes ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési, valamint mezőgazdasági bizottsága

t/ma/s/pr/a/hgy

1979. május 3.

mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

az eddignél arányosabb fejlesztéssel, a kisebb településeknek nyújtott nagyobb támogatással kell számolni a vi. ötéves tervidőszakban - erre a következtetésre jutott csütörtöki együttes ülésén az országgyűlés építési és közlekedési, valamint mezőgazdasági bizottsága. a parlamentben megtartott tanácskozáson - amelyen cselőtei lászló és gyarmati jános elnökölt - a képviselők az 1971-ben született terület - és településfejlesztési koncepció végrehajtásának eredményeit és gondjait tették mérlegre. arra is választ kerestek, hogy a mezőgazdaság érdekeivel mennyiben álltak összhangban az elmúlt években végbement változások.

/folyt.köv./  
16.40/a

- 26 -

1420

bb.32./ együttes.....1.folyt./-a

a föld az építéshez, s az épület a mezőgazdaság fejlesztéséhez mindenképp a nagyüzemi, az iparszerű termeléshez engedhetetlen - hangsúlyozta a két bizottság tagjainak nyújtott tájékoztatójában jantner Antal építésügyi -és városfejlesztési miniszterhelyettes. az utóbbi időben azonban nagyon pazarlóan bányánk legnagyobb természeti kincsünkkel, a földdel, s az elszórt családiházaspark a mezőgazdasági üzemek előtt falják fel a területet. tény, hogy a felszabadulás óta a termőterület 800 ezer hektárral megcsappant, s a gazdasági, társadalmi fejlődést e rohamos térvesztésben csak részben lehet elfogadni indokként. ám az okok megítélésében - és ez a vitából egyértelműen kiderül - eltérnek a vélemények. szabó István / hajdu megye/ mindenképp a különböző tárcák felelősségére, az ágazatok közötti terméketlen vitákra hívta fel a figyelmet.

Kovács Imre mezőgazdasági-és élelmezésügyi miniszterhelyettes beszámolójában a termőföld meghatározó szerepe mellett az infrastruktúra fontosságára hívta fel a figyelmet. a mezőgazdaságban az ipari eszközök felhasználása, a gazdaságok közötti együttműködés egyre inkább megköveteli a közlekedés, a szállítás fejlesztését. perdöntővé válik a szakember-ellátottság, és a termelés anyagi, műszaki háttere is. olyan feltételeket kell tehát teremteni, hogy a kisebb településeken lakók ne kívánkozzanak mindenképp a városokba. az elvándorlás ma már ugyanis az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek eredményes munkáját, nem utolsósorban a népgazdasági érdekeket veszélyezteti. a marasztaló, „mágnes”, az alsófoku szerepkört ellátó nagyközségek, valamint a kisebb lélekszámú települések eddignél arányosabb fejlesztése lehet. ezzel a feladattal önmagukban a mezőgazdasági üzemek megbirkózni nem tudnak. összefogásra, a központi és a helyi erőforrások ésszerűbb elosztására, valamint a lakossági társadalmi munka hasznosítására is szükség van.

a vitában felszólaló képviselők elismerően szóltak az 1971-es kormányhatározat végrehajtásának eredményeiről, a falusi lakosság életkörülményeinek javulásáról. az első 15 éves lakásépítési terv során mintegy félmillió új otthon épült a közepes-és kistelepüléseken, köves utat kaptak a több mint 200 lélekszámú falvak, eljutott a tanyákra is a villany - s ez csak jelzi a fejlődést.

/folyt.köv./  
16.50/a

- 27 -

1430

bb.32./ együttes.....2.folyt./-a

ugyanakkor az is igaz, hogy sok, viszonylag kisebb helységben alig-alig léptek előre, pedig mindenki ott akar jobban, jól élni, ahol lakik. gyakran a megyéknél keresendő a hiba, ahol néhány kiemelt településnek jut a fejlesztési summa tekintélyes része, többieknek pedig - érthetően - csak csurran-csöppen. juratovics aladár/csongrád megye/ emondotta, hogy kistelekek a városi rangot pályázza, s ezért a megyei pénztárcába is jóval mélyebben nyúl, mint sándorfalva, vagy éppen több más község. rangsorolni, differenciálni kell - huzta alá a képviselő - de legalább ennyire ajánlatos ügyelni az arányokra is. a tanyák, az aprófalvak eddignél nagyobb léptékű korszerűsítését, fejlesztését a mezőgazdaság igényeihez kell igazítani - füzte tovább a gondolatot molnár béla/ budapest/ ma ugyanis nem mindignőt az esetek nagy részében nem ott a legfejlettebb a szállítás, a közlekedés, az ellátás ahol azt a termőhelyi adottságok megkövetelnék

honnan az ellentmondás? a nádudvari termelőszövetkezet évente 3,7 millió forintot ad községfejlesztésre, ám mindössze 700 ezer forint marad nádudvaron. a pénzt - s ez már nemcsak helyi példa - ugymond átcsoportosítják a járásban és a megyében. így eshetett meg, hogy nemrégiben az egyik községben palotányi művelődési házat avattak, s a képviselő hozzátette: az épület még csak az átadásra sem telt meg! a kérdések kérdése a fejlesztési, az utakra, vízvezetékre, üzletekre, általában az ellátásra jutó milliárdok elosztási aránya. mateovics józsef/budapest/, cserna sándor/baranya megye/ és kovács istván/békés megye/ egyaránt a kisebb településekről való eláramlás és a nagyvárosok feszítő gondoljai közötti összefüggésre hívta fel a figyelmet. a megyei tervezésnél a városokban ezres számú lakásépítés, százas az óvodai, bölcsődei hálózat bővítésének mércéje. a nagyléptékű lenyűgöző, ám egyben elhomályosítja több mint a lakosság felének otthonát adó kisebb települések érdekeit. pedig - s erre határozottan felhívták a figyelmet - még a jelenleg félszáz lélekszámú falvakkal még számolni kell a következő század második felében is.

ruisz józsef/vas megye/ választókerületének 37 szerepkör nélküli községe helyzetét állította a figyelem középpontjába.  
/folyt.köv./  
17,00/a

- 28 -

bb.32./ együttes.....3.folyt./-a

sokhelyütt a mentőkocsi esős időben elakad a falu határában, s a súlyos beteget is lovas szekéren döcögtetik az alvégig. ugyancsak több településen a városokból demizsonokban, kannákban hordják az ivóvizet a kicsinyeknek, mert a helyi kutak vize egészségtelen. figyelmeztető az is, hogy az elmúlt évek ,, népvándorlása,, a fiatalok többségét ragadta el a falvakból. kár lenne azonban leszűkíteni a kérdést utra és üzletre, vagy éppen csatornára, hiszen az életmód az emberek döntésében mindinkább meghatározott. így mérlegelve nem az a baj, hogy a kulturházak épültek a falvakban, hanem az, hogy üresek. risszrossz hakni előadásokkal az embereket és bennük a kultúra iránti vágyat éreztetni ma már nem lehet.

egyebek között antal imre/ pest megye/, hegedüs lajos/szolnok m./ horváth lászló/somogy megye/, kasó józsef/baranya megye/ és s. hegedüs lászló/pest megye/ javaslatára a két bizottság a vi. ötéves tervidőszakra szóló ajánlást fogadott el. ebben a mezőgazdaság érdekeivel az eddignél jobban összhangban álló, népgazdasági és társadalmi érdekeinket eredményesebben szolgáló terület-és településfejlesztést szorgalmazzanak. biró ferenc, az országos tervhivatal elnökhelyettese válaszában rámutatott: a képviselők javaslatait, az észrevételeket, az indítványokat hasznosítani fogják a terv összeállításakor. számolni kell azonban azzal, hogy fejlesztésre sokkal nagyobb összeget 1980-tól sem biztosíthat a költségvetés, ám az elosztás arányán mindenképpen elengedhetetlen a változtatás. a döntésnél az is nagy súllyal esik a latba, hogy falun ma már egyre nagyobb a bérből és fizetésből élők aránya. mind többen eljáró munkások, s ez a tényező a jövő formálójának a társadalmi, politikai felelősséget növelti./mti/

-- melnár frigyos /bács m./

bb. 35. rácsok és zárt ajtók nélkül - ideg és elmeápolók, gyógyfoglalkoztatók tudományos ülése celldömölkön

1979. május 3.

szel st il hgy

az ideg- és elmeápolók, valamint a gyógyfoglalkoztatók első tudományos ülése csütörtökön kezdődött celldömölkön. az egészségügy e nehéz posztján szolgáló szakemberek - akiknek a fizikai ápolás mellett a lelki gyógyításhoz is érteniük kell - három napon át folytatnak eszmescserét a korszerű pszichiátriai eljárásokról.  
/folyt.köv./  
17.00/il

- 29 -

Muo  
T

bb. 45./rácsok .... folyt./il

a tanácskozáson elmondották, hogy az ideg- és elmeápolók, gyógy- foglalkoztatók munkája gyökeres változáson ment keresztül az elmúlt években. a korábbi betegőrző a beteg embert megértő és gyógyító közösség tagjává vált. ez része annak a nagy változásnak, amely az ideg és elmeosztályok ablakairól leszedte a rácsonkat, kinyitotta ajtaikat, bevezette a pszichológiai és a pszichiátriai által kidolgozott legújabb gyógymódokat. az első ilyen, nyílt ajtó, pszichiátriai intézmény hazánkban a celldömölk közelében lévő intapusztai már huszoneg éves tapasztalatokkal rendelkezik a közösség gyógyító erejének kamatoztatásában. ezért rendezik a tudományos ülést celldömölkön, ahol összesen 42 előadás hangzik el a témáról s a 200 résztvevő megismerkedik az intapusztai intézet módszereivel is./mti/

-. -

bb. 35. gazdag nyári program szegeden - sajtótájékoztató a szabadtéri játékokról

dén kz il hgy

1979. május 3.

a dóm téren még nem játszott művek kerülnek az idén többségében előadásra a szabadtéri játékokon, külföldi vendégművészek is fellépnek a nyári koncerteken, képzőművészeti kiállítások, szórakoztató rendezvények sora várja júliusban és augusztusban a városba látogatókat - mondotta többek között csütörtökön szegeden tartott sajtótájékoztatóján horváth mihály a szabadtéri játékok igazgatója.

különösen gazdag a dóm téri program. ott - július 21. és augusztus 20-a között - tizenöt előadást tartanak s négy produkció az idén először kerül színre. három előadáson, olasz nyelven hangzik el verdi a végzet hatalma című operája mikó andrás rendezésében, pál tamás vezényletével. don carlos szerepében a szovjetunióbeli szergej lejperku preziosilla szerepében a bulgáriai nelly boskova énekel. a további főbb szerepekben ilosfalvy róbert, gregor józsef, vághelyi gábor, tokodi ilona, gyimesi kálmán, réti csaba, kenesey gábor, juhász józsef, bajtay horváth ágota lép fel. az előadáson lubomir matl karigazgató irányításával közreműködik a szlovák filharmónia énekkara.

ugyancsak három este kerül színre szophoklész antigonéja szinetár miklós rendezésében. a szereplők közt szabó sándorral, hámosi ildikóval, hegedüs d. gézával, bessenyei ferencsel, jani ildikóval, lukács sándorral, gellei kornéllal, kovács jánossal, martin mártával, vajda lászlóval találkozik a közönség.  
/folyt.köv./  
17.05/il

- 30 -

1745

bb. 35./gazdag .... folyt./il

három este a szófiai balett is fellép szegeden. a mai bolgár zenei élet egyik legkiemelkedőbb személyiségének számitó alekszandr rajcsev szépség forrása című 3 felvonásos balettjét mutatják be. az előadás rendező koreográfusa bogdan kovacsev lesz. a szófiából érkező zenekart mihail angelov vezényli.

az idén két alkalommal a július 27-én megnyíló szakszer- vezeti nemzetközi néptáncfesztivál résztvevői is fellépnek a szabadtéri játékok dóm téri színpadán. a fesztiválon szereplő bulgáriai, ciprusi, csehszlovákiai, finnországi, jugoszláviai, lengyelországi, ndk-beli, romániai spanyolországi és szovjetunióbeli folklorcsoport és öt magyar szakszervezeti együttes - novák ferenc rendezésében - közös műsort ad majd vásár címmel. minden nemzet képviselői saját népük vásári szokásait „mondják”, majd el dalban és táncban.

a szegedi szabadtéri játékokon ismét színre kerül egy régi sok közönségsikerrel megérett előadás, kacsoh pongrac jános vitéze, a tavalyihoz hasonlóan vámos lászló rendezésében, pál tamás vezényletével, koós ivánnak, a múlt évben már sok elismeréssel fogadott díszletei és jelmezei között. kukorica jancsit kovács józsef, iluskát oszvald marika alakítja. a daljáték négyszer kerül színre az idén.

több mint husz képzőművészeti folklor, fotó, valamint dokumentum jellegű kiállítás is nyílik a nyári hónapokban szegeden. a város képtárában az idén huszadik alkalommal rendezik meg a nyári tárlatot, képzőművészeink egyik hagyományos seregszemléjét.

a nyári orgonahangversenyeken, koncerteken olasz, szovjet szólisták valamint romániai és szovjet kamaraegyüttesek mellett csehszlovákiai énekkar is közreműködik.

a július utolsó napjaiban megnyíló szegedi ifjúsági napokra mintegy tízezer fiatal várnak az ország egész területéről. az ünnepi hetek időszakában több tudományos tanácskozást tartanak szegeden. számos nemzetközi és országos jellegű sportesemény, sok szórakoztató program egészíti ki az ünnepi hetek programját./mti/

-. -

17.10/il

- 31 -

1750

bb.36. a szerkesztőség figyelmébe!

t/kj/a/hgy

1979. május 3.

kérjük, hogy a mai bb.16-os anyagunk helyett az alábbiit használják fel:

a petőfi hid lezárásával kapcsolatos első napi tapasztalatok

a délutáni órákra a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságán összegezték a petőfi-hid lezárásának első napi tapasztalatait. illetékesek az mti munkatársának elmondták: a reggeli és a délutáni csúcspörgalom a várt gondokkal, problémákkal, de folyamatosan bonyolódott le. csupán a kálvin téren, valamint a közraktár utca petőfi hid-szabadság-híd közötti szakasznál volt kisebb fennakadás. a közlekedésrendszert „teljes erőbedobással”, segítette a több mint 20 kilométeres terelőút-hálózat mind zavarmentesebb forgalmának biztosítását. a „start”, a vártnál jobban sikerült. az igazgatóság szakemberei a helyszínen figyelték a közlekedést, s ha nagyobb fennakadást, torlódást észleltek, azonnal megtették a szükséges intézkedéseket.

- a tapasztalatok bizonyítják, hogy a közlekedésrendszert felhívása a gépjárművezetők, a közlekedők megértésével találkozott. jószándéku közreműködésükkel a torlódások a jövőben is elkerülhetők lesznek./mti/

bb.37. szemeyei ferenc kiállítása

tóa/kz/a/hgy

1979. május 3.

nyolcvanöt éves mester - szemeyei ferenc - festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt a képcsarnok vállalat zalaegerszegi bemutatótermében. a művész magas kora ellenére ma is rendszeresen felkeresi az ország legszebb tájait. különösen kedveli a göcsej lankás domboldalain meghúzódó apró falvakat és a balaton vidéket. csütörtöki tárlatán látható 48 nagyméretű olajfestményének többségét is e két táj szépsége ihlette./mti/

♣ csütörtökön

17.40/a

1815

- 32 -

bb.38./ vasarely kiállítás pakson

blbó/kz/a/hgy

1979. május 3.

victor vasarely, a franciaországban élő világhírű festőművész grafikáiból rendezett kiállítás nyílt csütörtökön a paksi munkásművelődési központ galériájában. a május végéig megtekinthető tárlatot - a pécsi janus panonius muzeum gyűjteményéből - aknai tamás művészettörténész állította össze és rendezte./mti/

-.-

bb.39. a varsói szerződés egyesített fegyveres erőinek közös hadgyakorlata

tr/pr/a/hgy

1979. május 3.

a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek egyeztetett kiképzési terve szerint májusban a magyar népköztársaság területén a bolgár néphadsereg, a magyar néphadsereg, a román néphadsereg, a szovjet hadsereg és a csehszlovák néphadsereg részvételével hadgyakorlatot tartanak. a gyakorlatot a magyar népköztársaság honvédelmi minisztere vezeti./mti/

-.-

bb. 40. előtérben a minőség - országos szolgáltatásfejlesztési konferencia pécsen

han k il hgy

1979. május 3.

megszűnt a szolgáltatások fejlődésének korábbi ingadozása, kiépült a szolgáltatások országos gerinc-hálózata, - szolgáltatóhelyek ma már behálózák az ország egész területét - hangoztatták a csütörtökön pécsen megnyitott kétnapos országos szolgáltatásfejlesztési konferencián. a szolgáltatásban dolgozók száma jelenleg már eléri a 180 ezret, a fogyasztási szolgáltatások együttes értéke pedig a 25 milliárd forintot.

a pécsi konferencia célja a szolgáltatások eddigi fejlesztése során szerzett tapasztalatok összegezése, elemzése, illetve a további feladatok ezek eredményére alapozott meghatározása. az első nap előadói azt hangsúlyozták, hogy a mennyiségi növekedést most már a minőségi fejlődésnek kell követnie. a közvélemény egyébként - a sok kisebb-nagyobb minőségi hiba, ezzel kapcsolatos bosszúság miatt, nem érzékeli és méltányolja kellőképpen a tényeszerű fejlődést. a konferencián egyébként - szekcióüléseken részletesen elemzik majd a szolgáltatások terén meglévő negatív jelenségek okait, s ennek alapján javaslatot dolgoznak ki a vi. ötéves terv szolgáltatásfejlesztési programjához./mti/

-.-

18.05/11

1820

- 33 -

bb. 41. növekedett a háztáji termelési terv - sajtótájékoztató hatvanban

kov kz mné il hgy

1979. május 3.

mezőgazdasági termelésünk egyharmadát a háztáji és kiegészítő gazdaságok produkálják. a lakosság élelmiszerellátásában betöltött szerepük jelenleg is fontos és továbbra is az marad, - hanem hozzátették csütörtökön hatvanban a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium által rendezett sajtótájékoztatót.

dr. major lajos, a mém szövetkezeti és üzemgazdasági főosztályának vezetője a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelésének időszerű kérdéseiről szólva a továbbiakban elmondotta, hogy mintegy egymásfél milliárd család, illetve körülbelül négy és félmillió ember évente hatvan milliárd forint értéket produkál a kisgazdaságokban, s ennek felét piacon értékesíti, másik felét pedig saját ellátására használja fel. különösen jelentős a szerepük a növénytermesztésben, ezen belül is főként a kertészkedésben: a kis-termelők ma már összesen mintegy 2500 hektáron termelnek primőröket a fogyasztási szövetkezetekkel együttműködésben. a kisgazdaságokból származik a piacra került tej 28 százaléka, a vágósertések pedig csaknem az 50 százalékát adják. egyes termékeket, köztük a mézet szinte kizárólagosan a kistermelők értékesítik. nyulat, illetve nyulhúst az elmúlt évben több mint 40 millió dollár értékben exportáltunk, s ennek többségét is a kisgazdaságok produkálták.

a jövőben -hangsúlyozták a tájékoztatót - arra kell törekedni, hogy ne csökkenjen a háztáji termelési kedv. ennek érdekében bővíteni kell az ilyen célú szolgáltatásokat.

a fogyasztási szövetkezetek, a szakcsoportok keretében már most is jelentős támogatást adnak a kistermelőknek, a termelőszövetkezetek többségében pedig önálló üzemág a háztáji gazdálkodás. javult s kielégítőnek mondható a kistermelők vetőmag- és takarmányellátása, bár az utóbbi - a takarmány-minőségének időnkénti változtatása zavart kelt a háztáji állattenyésztők körében.

a kereskedelem az elmúlt évben lényegesen több kisgépet értékesített, mint a korábbi években, de ez is kevésnek bizonyult. ennél is nagyobb gond az, hogy a kertészeti szerszámokból még jelenleg is hiányos az ellátás és egyes forgalomban lévő eszközök csaknem teljesen alkalmatlanok a munkához.

a sajtótájékoztató a város és a környékbeli községek határában folytatódott, ahol a helybeliek bemutatták a háztáji zöldségtermelést és állattenyésztést. boldog községben, ahol nagy hagyományai vannak a zöldség-termelésnek, szinte valamennyi ház udvarán és kertjében állnak már a primőrtermelésre berendezett fóliaházak. a hatvaniak bemutatták a fogyasztási szövetkezet által üzemeltetett vágóhidat is, ahol csak háztáji gazdaságokból származó állatokat vágnak a helybeli lakosság ellátására./mti/

--

18.15/il

- 34 -

18 30

bb. 42. ifjú muzsikások vetélkedője a csepeli munkások otthonában - megkezdődött a rádió v. országos zongoraversenye

t mir pá bc il hgy

1979. május 3.

csütörtökön, a csepeli munkások otthonában dísztermében megkezdődött a magyar rádió v. országos zongoraversenye. a május 20-ig tartó vetélkedő - amelyen csaknem 30 fiatal magyar zongorista mérte össze tudását, képességeit - először ad alkalmat arra, hogy a versenyt a rádió nyilvánossága mellett, a közönség is elejétől végig, a helyszínen nyomon követheti.

a rádió zenei versenyeinek sorában 1966 óta ezuttal már tizedszer bizonyíthatják rátermettségüket friss diplomás, és még a tanuló éveiket töltő ifjú muzsikaink. e vetélkedők jelentőségét érzékelteti a korábbi versenyek s néhány azóta már művészé érett díjnyertesének -köztük jandó jendek, schiff andrásnak, kocsis zoltánnak, perényi eszternek, póka eszternek és szenthelyi miklósnak - a neve is.

a versenyprogram három fordulóból: válogatóból, elődöntőből és döntőből áll. az elődöntőbe 12, a döntőbe 6 versenyző jut. a teljes programot naponta, egyenes adásban közvetíti a rádió. az ünnepélyes eredményhirdetés és a győztesek gálahangversenye - a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának közreműködésével - május 22-én lesz a zenekadémián./mti/

--

bb. 43. finn kórus hangversenye kalocsán

ra kz il hgy

1979. május 3.

a „linnan lukion”, nevű kajaani finn kórus, a kecskeméti kodály-iskola vendégeként, ezekben a napokban bács-kiskun megyében szerepel. nyelvrokonaink énekkara csütörtökön este a finn-magyar barátság ápolásában jeleskedő kalocsán lépett közönség elé. a duna menti város művelődési központjában megtartott hangversenyen finn és magyar szerzők művei hangzottak el. a finn vendégkórus pénteken kecskeméten is bemutatkozik./mti/

--

bb. 44. a budapest táncgyűttes előadássorozata bács-kiskun megyében

rap kz il hgy

1979. május 3.

a budapest táncgyűttes csütörtökön kecskeméten bemutatta „táncszínház 79.” című műsorát, s ezzel megkezdte vendégjáték-sorozatát a megyében. az együttes a következő hetekben tizenkilenc előadáson mutatja be az alföldi megye városai, községeiben különböző tájegységek folklór-kincseinek felhasználásával összeállított műsorát./mti/

--

18.50/il

- 35 -

bb. 46. a magyar ENSZ társaság intéző bizottságának ülése

t km pá bc il hgy

1979. május 3.

a békét szerető széles tömegek mozgósításával, az ENSZ-ben, a nemzetközi diplomáciában mindent meg kell tenni a fegyverkezési verseny új hulláma kibontakzásának megakadályozására, - mondotta Simai Mihály, a magyar ENSZ társaság főtitkára beszámolójában a társaság intéző bizottságának csütörtöki ülésén. a főtitkár beszámolt az ENSZ társaságok világszövetségének /wfuna/ közelmultban ciprusban megtartott végrehajtó bizottsági üléséről, ahol az ENSZ határozatok megvalósításával kapcsolatos tapasztalatokat vitatták meg, nagy figyelmet szentelve a leszerelésről, valamint az új nemzetközi gazdasági rendről szóló dekrétumoknak. Simai Mihály elmondta, hogy a ciprusi tanácskozás résztvevői a nemzeti ENSZ társaságoknak szóló ajánlásokat fogadtak el, s egyebek között felhívták a nemzeti társaságokat: ösztönözzék kormányukat az ENSZ határozatok következetes végrehajtására, s ezért erősítsék együttműködésüket a többi társadalmi szervezettel is.

az ENSZ társaságok világszövetsége ez év október 4-15-re Barcelonába hívta össze 27. közgyűlését, amelynek előkészületeiről is szó volt az intéző bizottság ülésén. a wfuna közgyűlésén elsősorban az 1980-as évek leszerelési és fejlesztési stratégiájával foglalkoznak majd, s megvitatják az ENSZ-nek a következő évtizedre szóló, a fejlődő országokat segítő programját is. a fórum elé kerülnek a nemzetközi élet olyan fontos kérdései is, mint az új fegyverrendszerek és a leszerelési tárgyalások összefüggése, az ENSZ rendkívüli leszerelési közgyűlése záródokumentumának végrehajtásával, az eddigi leszerelési tárgyalások határozatainak megvalósításával kapcsolatos tapasztalatok. megvitatják majd azt is, miként lehetne az ENSZ szerepét növelni a válságok megoldásában. szó lesz arról is mi a közvélemény szerepe, s melyek a lehetőségei az 1980-as évek leszerelési és fejlesztési stratégiájának megfogalmazásában és megvalósításában. a tanácskozáson foglalkoznak az indokinai, a közel-keleti, a dél-afrikai helyzettel és az emberi jogok kérdéseivel is. a magyar társaság küldöttséggel képviselteti magát Barcelonában, s részt vállalunk - különböző dokumentumok kidolgozásával - a közgyűlés előkészítéséből is.

részt vesz a magyar szervezet az augusztusban Bécsben sorra kerülő konferencián is, amelyen azt vitatják meg, hogy a tudomány és a technika hogyan állítható még inkább a társadalmi fejlődés szolgálatába. Simai Mihály arról is beszámolt, hogy a wfuna mind szorosabban együttműködik az ENSZ különböző szakosított szerveivel. vállalta például, hogy világméretű közvéleménykutatást szervez az uniter nemzetközi kutatási és képzési szervezettel.

/folyt.köv./  
18.55/il

1985

- 36 -

bb. 46./ a magyar .... folyt./il

ennek során minden országból összegyűjtik az álláspontokat és javaslatokat az új világgazdasági rendről, a fejlődő országok nemzetközi kapcsolatairól. a magyar ENSZ-társaság felkérésére hazánkban 300-400 állami és gazdasági vezető véleményét fogják csokorba a szociológusok.

ezt követően Bokorné Szegő Hanna, a magyar ENSZ társaság alelnöke beszámolt az európai unicef társaságok közelmultban Londonban tartott közgyűléséről. hangsúlyozta, hogy a nemzetközi gyermekév a korábbinál nagyobb lehetőséget adott az unicef tevékenységéhez, felendítette az ENSZ nemzetközi alapjának munkáját, s ezáltal lehetővé vált, hogy fokozottabban felhívják a világ közvéleményének figyelmét a fejlődő országokban élő, a ma még az alapvető létszükségleti cikkeket is nélkülöző gyermekek millióira. a londoni tanácskozáson is kitűnt: nagy az érdeklődés a gyermekek jogaival foglalkozó, ez év júniusában Budpesten megrendezendő nemzetközi fórum iránt.

az ülésen végül Sebestyén Nándorné az országos béketanács elnökének előterjesztése alapján szervezeti, személyi kérdésekről döntöttek. megalakították a magyar ENSZ társaság mellett működő új bizottságokat, s megválasztották azok vezetőit, megerősítették az unicef magyar nemzeti bizottságát: főtitkárává választották Bokorné Szegő Hannát. megalakult a környezetvédelmi bizottság, az ENSZ szakosított szerveivel foglalkozó intézmények társadalmi bizottsága, valamint a volt ENSZ tisztviselők és szakértők bizottsága. az intéző bizottság a magyar ENSZ társaság tisztviselői elnökévé választotta Komját Irént. Mór Péter elnököt saját kérésére felmentették tisztségéből, s helyére Simai Mihályt választották. a társaság új főtitkára Haraszt György, az elte tanszékvezető egyetemi tanára. az intéző bizottságba 21 új tagot kooptáltak./mti

.-.

bb. 49. időjárásjelentés

gg il hgy

1979. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 19 órakor:

kevesebb helyen eső

várható időjárás az ország területére péntek estig: nyugat felől fokozatosan tovább csökken a felhőzet, főleg keleten lesz újabb eső, zápor. a dunántúlon erős lökésekkel kísért északnyugati, majd napközben délnyugatra forduló szél várható, a hőmérséklet pénteken koradélután 10-15 fok között lesz./mti/

.-.

áo.00/il

1980

- 37 -

bb. 48. a vándor kórus sikere a cork-i kórustalálk<sup>z</sup>ón  
k mir pá bc il hgy 1979. május 3.

három kategóriában is díjat nyert a fővárosi tanács vándor kórusa a több mint 60 énekkar részvételével az irországi corkban az elmúlt napokban megrendezett nemzetközi kórushangversenyen. a találkozó zsürije kiemelkedő teljesítményéért a révész lászló vezette kórusnak ítélte oda a női kari kategória első, a vegyes-kari kategória második díját, az együttes kamarakórusa pedig harmadik helyezést ért el.

értékelésében a zsüri kiemelte a magyar kórus zenei érzékeny ségét, kifinomult hangzáskulturáját és kifejező előadásmódját. az együttes - amelynek fellépéseit a közönség minden egyes alkalommal megkülönböztetett érdeklődéssel fogadta - öt nap alatt nyolcszor lépett a kórusmuzsika helyi kedvelői és a verseny más külföldi résztvevői elé./mti/

-. -

bb. 47. siófokon ülészik az általános orvosok kongresszusa  
gom kz il hgy 1979. május 3.

az általános, más szóval a körzeti orvos nagyon sajátos, az esetek egy részében születéstől halálig tartó kapcsolatban van betegével. e speciális nem egyszer a barátság szintjéig emelkedő orvos-beteg kapcsolat az egyik fő témája az általános orvosok csütörtökön siófokon megnyitott iii. országos kongresszusának. a problémát főképp abból a szempontból vizsgálják, hogyan milyen módszerekkel állítható e kapcsolat még hatékonyabban a gyógyítás szolgálatába. a beteggel szoros és folyamatos kapcsolatban lévő általános orvosra hárul ugyanis az az egyáltalán nem könnyű feladat, hogy a különböző szakterületek eredményeit mindig egy adott esetre - személyre szólóan - hozza szintézisbe. ehhez pedig szinte elengedhetetlen a körzeti orvos közvetlen helyzet-ismerete, az a lehetősége, hogy mindig a környezetével kölcsönhatásban vizsgálja a beteget, s ilyen módon valóban személyre adaptálja az általános elveket.

a kongresszus fórumot ad mindazoknak, akik az általános orvosostan ilyen és hasonló problémáival összefüggésben tapasztalatokat szereztek, s azokat közkinccsé akarják tenni. az érdeklődés ennek megfelelően nagy: a tanácskozáson több mint 500 általános orvos vesz részt./mti/

-. -

- 38 -

19.05/il

19 45  
0

bb. 50. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától  
zárásig

il hgy

27. ujitások
  28. írószövetség
  29. zeneiskolák
  30. bnv lengyel részvétel
  31. balatoni közegészségügy
  32. építési, közlekedési biz.
  33. néphadsereg amatőr színjátszói
  34. német lakosság
  35. szegedi szabadtéri játékok /8.jav./
  36. petőfi hid /6.jav./
  37. szemenei ferenc kiáll./10.jav./
  38. vasarely kiállítás
  39. hadgyakorlat
  40. fejlesztési konferencia
  41. mém sajtótájékoztató
  42. rádió zongoraverseny
  43. finn
  44. bp. táncegyüttes
  45. gyógyfoglalkoztatottak ülése
  46. ensz társaság
  47. orvosok kongresszusa
  48. vándor kórus
  49. idő
  50. hirjegyzék
- /mti/

Készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkeszt: pásztor jános  
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy

-. -

- v é g e -

21.00/il

21 18

- 39 -